

Miljø

Dato: 27-10-2023
Sagsnr.: 22/7456
Sagsbehandler: Tine Fricke
Direkte tlf.: 7376 8937
E-mail: tfric@aabenraa.dk

Referat fra mødet i Grønt Råd 26.10.2023

Deltagere:

Erik Uldall Hansen, formand for Udvalget for Bæredygtig Udvikling
Tine Fricke, teamleder i Team Natur & GIS, Aabenraa Kommune (referent)
Aase Østergaard, Danmarks Naturfredningsforening
Fin Sørensen, Friluftsrådet
Palle Johansen, Danmarks Jægerforbund/Jægerrådet
Erik Faudel i stedet for Gert Fahlberg, Dansk Ornitologisk Forening
Arne Bondo-Andersen, Naturvejlederforeningen i Danmark
Irmgard Kolb, Biavlerforeningen Sønderjylland
Søren Svennesen, LandboSyd

Deltog ikke:

Anders Friis Sørensen, Sønderjysk Familielandbrug
Kenni Mikkelsen, Skovdyrkerforeningen Syd
Inge Gillesberg, Naturstyrelsen
Carl Grann, Sportsfiskerforeningen Aabenraa
Dirk Jürgensen, Landwirtschaftlicher Hauptverein für Nordschleswig

1. Velkomst og godkendelse af dagsorden

Dagsordenen godkendtes.

2. Orientering om PFAS – årsager og indsatser v/ingeniør Lillin Villadsen, Team Miljø.

Slides vedlagt.

3. Kommuneplanlægningen - videre proces samt emner af særlig relevans for Det Grønne Råd v/ byplanlægger Mette Frederiksen, Plan & Udvikling.

Slides vedlagt. Oplæg til offentlig idéhøring behandles af Udvalget for Bæredygtig Udvikling d. 1. november og kan findes her: <https://dagsordener.aabenraa.dk/vis/pdf/bilag/c998c618-ba37-4e3e-b9bb-02d8ce4d6c9b/?redirectDirectlyToPdf=false>

Mette gjorde særligt opmærksom på den videre proces:

Indkaldelsen af idéer og forslag

Forventes vedtaget af Byrådet 29. november

Forventet høring 5. december 2023 – 6. februar 2023

Åbne borgermøder omkring i kommunen – I er selvfølgelig også velkomne:

FORELØBIGT:

- Padborg, ITD: 8. december 2023
- Aabenraa Rådhus: 8. januar 2024
- Slogsherreds Hus: 16. januar 2024
- Kliplev Hallen: 18. januar 2024
- Felsted, Damms Gård: 18. januar 2024

Oplæg fra forvaltningen og dialog med politikere og forvaltning

Indsend høringssvar i høringsperioden til kommuneplan@aabenraa.dk

4. Gensidig orientering

- Fra kommunen

Tine Fricke: Vandplan 2-perioden er afsluttet, 21 af i alt 24 projekter er gennemført eller i gang. Vandplan 3 for perioden 2021-2027 er igangsat. Natura2000-planer er udsendt fra staten. Højt vandshændelsen d. 20.-21. oktober. Forventet fortsættelse af opfiskningen i Hostrup Sø. Afslutning af projektet i Bønderengene.

- Fra øvrige medlemmer af rådet

Palle Johansen: Status for mårhundejagt. Spørgeskema til mårhundejægere lagt på facebook mhp. bedst mulig anvendelse af midler fra kommunen.

Aase Østergaard: Har deltaget i den nationale kampagne "Hop i Havet" med fokus på rent badevand. Følges op af "Hold Vejret"-kampagne vedr. iltsvind d. 29. oktober 11.30 – 12.15 (Kalvø, Sønderstrand, Kollund Lillestrand) – alle er velkomne.

Planer om at starte ålegræsprojekt sammen med sportsfiskerne.

Arne Bondo: Intet nyt siden sidst.

Fin Sørensen: Indvielse af det offentligt tilgængelige område "Verdensmarken" ved Friskolen i Aabenraa – fokus på børns friluftsliv. Blå Flag – flaghejsning. Landsdækkende kampagne "Gå Nye Veje" vedr. ulovlige skilte.

Søren Svennesen: Sammenlægning af LandboSyd, Kolding Herreds Landboforening, Sønderjysk Landboforening til "Spiras". Søren Svennesen repræsenterer Spiras i Det Grønne Råd. Staten har længe været i gang med et naturgenopretningsprojekt på Aarø – projektet var tæt på at blive gennemført, men bliver nok ikke til noget, da en del af jorden nu er opkøbt af en ekstern landmand.

Irmgard Kolb: Arbejder for udbredelse af viden om biers betydning for bestøvning og biodiversitet.

Erik Faudel: Intet nyt.

5. Evaluering af besigtigelsesturen d. 24. august 14.30-17 (10 min.)

Turen omhandlede vandløbsrestaurering, vandløbsvedligeholdelse og besigtigelse af et minivådområde.

I turen deltog 5 af Rådets medlemmer, 4 medarbejdere fra forvaltningen, 3-4 medarbejdere fra vandløbsentreprenørerne samt en maskine med mejekurv.

Der var tilfredshed med turen blandt de, der deltog, og der ses gerne en tur igen.

Det aftales, at kommunen sender forslag til datoer/ugedage/tidspunkter. Eventuelt kan tidsrummet udvides til 15.00-17.30 og evt. tilrettelægges, så der er mulighed for at slutte sig til undervejs.

Forslag til emner (gerne flere emner på samme tur): Pumpestationen, Bønderengene, Hostrup sø, Vandplanprojekter, områder, der er relevante i ft. kommuneplanen, f.eks. hvor der er modstridende interesser, PtX-anlægget ved Kassø.

6. Eventuelt

Intet.

7. Næste møde

Afholdes torsdag d. 25. april 2024 kl. 14.30-17.00.

Som mulige emner blev der peget på Markvandingstilladelser og Klimatilpasning – sidstnævnte emne skal måske vente til efterårsmødet 2024 aht. færdiggørelse af klimatilpasningsplanen.

Oversigt over mulige dagsordenspunkter til kommende møde(r):

- 1. Skovrejsning – hvordan håndteres det i kommunen*
- 2. Status på natur- og vandplanerne*
- 3. PtX*
- 4. Tidsplan og status for klimatilpasning*
- 5. Handleplan for overløb samt orientering om ny spildevandsplan (afventer at ny spildevandsplan er klar)*
- 6. Implementering af biodiversitetsstrategien på kommunens arealer*
- 7. Markvandingstilladelser og sagsbehandling heraf*